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ΤΕΛΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 
 

1. (15%) (α) Για τη ροή λαδιού με κινηματικό ιξώδες 110-5 m2/s από μικρή οπή 

διαμέτρου d πάνω στο διαχωριστικό τοίχωμα δύο δεξαμενών με διαφορά πίεσης 

εκατέρωθεν Δp, χρησιμοποιώντας το θεώρημα του Buckingham να προσδιορίσετε τη 

συναρτησιακή σχέση που δίνει την παροχή μάζας ανά μονάδα χρόνου m  σαν συνάρτηση 

των d και Δp και του κινηματικού ιξώδους ν του λαδιού. 

(β) Εάν διατηρήσουμε τη Δp σταθερή και αντικαταστήσουμε το λάδι με νερό  

(ν=1.110-6 m2/s), ποιος θα είναι ο λόγος παροχής μάζας νερού προς παροχή μάζας 

λαδιού που θα μεταφέρει ο σωλήνας; 

 

2. (20%) Σε κανάλι του εργαστηρίου χρησιμοποιήθηκε η διάταξη του σχήματος για τη 

μέτρηση της ταχύτητας του νερού στο μέσον του. Εάν το βάθος του νερού είναι 0.11 m 

και τα μετρούμενα Δh τετραχλωράνθρακα(CCl4) σαν συνάρτηση του βάθους y είναι 

 

y (cm) 10 8 6 4.5 3 2 1 0.5 

Δh (cm) 10 10 9.5 9 8 7 5 2.5 

 

(1) Να γράψετε την εξίσωση u=f(Δh) 

(2) Να βρείτε το προφίλ της μέσης ταχύτητας ροής και να υπολογίσετε την παροχή του 

νερού ανά μονάδα πλάτους του καναλιού. 

 

 
 

3. (15%) Πρόκειται να μελετηθεί στο εργαστήριο η κίνηση πλοιαρίου βάρους Wp=150 

τόνων με ισχύ κινητήρα 15000 kW, σε ομοίωμα υπό κλίμακα 1:12 σε γλυκό νερό. Εάν 

αμελήσουμε το ιξώδες του νερού ζητείται 

(1) Να προσδιορίσετε το βάρος και την απαιτούμενη ισχύ του ομοιώματος (κατασκευή με 

υλικό ίδιο με το πρωτότυπο). 

(2) Τη μέγιστη ταχύτητα του πρωτοτύπου, εάν η μέγιστη ταχύτητα που προέκυψε στο 

ομοίωμα ήταν 10 Mi/hr. 

Δεδομένα: ρ=1000 Kg/m3, ρθ=1025 Kg/m3. 

 

4. (15%) Το μοντέλο ενός καρχαρία μήκους 7 m με κυκλική διατομή επιφάνειας 0.30 m2 

που κινείται με ταχύτητα 20 Km/hr, μελετήθηκε σε υδροσήραγγα υπό κλίμακα 1:10. 

(α) Να προσδιορίσετε την ταχύτητα του νερού στην υδροσήραγγα. Παρατηρήσεις; 

(β) Ποια είναι η αντίσταση του νερού στον καρχαρία, εάν αυτή που μετρήθηκε στο 

μοντέλο είναι 0.50 kN.  

(γ) Την ισχύ που καταναλώνει ο καρχαρίας για να κινείται με την παραπάνω ταχύτητα.  

Δh 

Ροή y 
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5. (15%) Για τον προσδιορισμό της παροχής Q φλέβας νερού που διοχετεύεται σε 

εργαστηριακή δεξαμενή πραγματοποιήθηκαν παράλληλες μετρήσεις όγκου και χρόνου 

από τις οποίες προέκυψαν  V = (50700 ± 1800) cm3  και  t = (400 ± 8) s.  

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η παροχή δίνεται από τη σχέση Q=V/t, ζητούνται τα εξής:  

(α) Να προσδιοριστεί το τυπικό σφάλμα δQ και η παροχή Q σε cm3/s. Να γίνουν οι 

κατάλληλες στρογγυλοποιήσεις. 

(β) Nα δοθεί το διάστημα στο οποίο βρίσκεται η πραγματική τιμή της παροχής με  

πιθανότητα 68%.  

 

6. (20%) Ένας ερευνητής πραγματοποίησε 11 μετρήσεις του βάθους ροής σε ένα 

εργαστηριακό ανοικτό αγωγό με ομοιόμορφη ροή και έλαβε τις ακόλουθες τιμές (mm): 

264, 257, 265, 268, 253, 243, 252, 254, 267, 250, 261 

(α) Να υπολογίσετε τη μέση τιμή και την τυπική απόκλιση των μετρήσεων καθώς και το 

τυπικό σφάλμα της μέσης τιμής. Να γίνουν οι απαραίτητες στρογγυλοποιήσεις.  

(β) Χρησιμοποιώντας το κριτήριο Chauvenet, να εξετάσετε αν η τιμή 243 mm πρέπει να 

απορριφθεί. 

 

 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ! 
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